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https://www.100test.com/kao_ti2020/495/2021_2022__E7_94_B3_E

8_AE_BA_E6_97_B6_E4_c26_495305.htm 三农问题，是改革开

放以来第一产业出现的几个重要问题：农民、农村、农业问

题。这三个问题的统称即为三农问题。“三农问题”最早由

经济管理学博士温铁军于1996年正式提出。中国共产党

于2003年正式将“三农问题”引入正式工作报告，并随之迅

速成为中国政府需要解决的头号问题。 农民：是指中国共产

党政府自20世纪50年代，实行严格的户籍管理制度后,与城市

居民形成对称的二元国民的弱势群体。占我国总人口近70%

。非指自然意义上居住在农村，并从事种植、养殖业的农业

劳动者。其划分的标准并非产业，而是以父母的户籍为唯一

标准划分的群体。 农业：是指以土地、水面、草场、山林为

主要生产资料的产业群的总称。与其它产业的区别有两点：

一是其生产过程受自然资源制约，具有天然的弱质性。二是

产业链条中断，农业只指其中间的生产环节，产前、产后环

节则不属农业范畴。它是二、三次产业的基础产业，居民生

存的原产业，农民的主产业，20世纪末，其创造的GDP占整

体国民生产总值的15%以下。 农村：是指人口集居的城市的

城区以外的广大国土地域。即人口集居远低于城镇的乡村，

国土承载的公共产品价值量极低的地域。 问题：是指系统中

不相匹配的环节或子系统。即与其它环节和子系统在运动中

不相匹配的外在表现。或者说是系统中某一环节或子系统存

在状态与其他子系统或环节差距的描述。 三农问题：独立地

描述是指广大乡村区域，只能以种植、养殖生产业为主，身



份为农民的大部分国民的生存状态的改善与产业发展以及社

会进步问题。系统的描述是指２１世纪的中国，历史形成二

元社会中，城市现代化，二、三产业发展，城市居民的殷实

，受制于农村的进步、农业的发展、农民的小康相对滞后的

问题。中国的国民经济发展潜力巨大，且不论质的提升，仅

从量上考察，中国的重大经济问题都依赖于农村、农业，农

民问题的突破。三农问题实质是城市与农村发展不同步问题

，结构不协调问题。 三农问题，并不是中国特有的，它是农

业文明向工业文明过渡的必然产物。任何工业化国家都有过

类似的经历，问题的突出性主要是中国人口基数大，解决起

来规模大；中国的工业化进程单方面独进，三农问题积攒的

时间长，解决起来难度大；新中国建国50年，许多城市政策

设计带来的负面影响和比较效益短时间内凸显，解决起来更

加复杂罢了。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载
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